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Kell egy csapat 

Kell egy csapat, aki kéznél van. 
Kell egy csapat, akire számíthatok. 
Kell egy csapat, aki segít döntéseimben. 
Kell egy csapat, aki mutatja a helyes irányt. 
Kell egy csapat, akihez minden problémámmal fordulhatok. 

Kell egy csapat végre Magyarországon, aki a mezőgazdasági termelőket tanáccsal, 
elemzéssel, előrejelzéssel támogatja. 
Kell egy csapat végre Magyarországon, amely egy olyan szakmailag független 
tudásközpont, ahol a mezőgazdaság jelenével és jövőjével, jövőkutatással is foglalkoznak. 
 
A Takarék Agrár Központ éppen ilyen csapat.  
 
Ezért hozzuk létre a Magyar Agrárválogatottat. A Takarék Agrár Központba hívjuk azokat 
a vezető szakértőket, akiknek felkészültsége, hozzáállása, szemlélete e műhelyt az ország 
vezető agrár tudásközpontjává teszi. Magam, mint afféle szövetségi kapitány, ezzel a 
csapattal arra török, hogy a Takarék maradjon, sőt váljon egyre inkább a vidék, az 
agrárium bankja. Remélem, Önök már ma is érzékelik, hogy a Takarék az a pénzintézet, 
ahol a versenyképes, teljes körű pénzpiaci kiszolgálás mellett szakmai partnerre is 
találnak. 
 
 

Elérhetőségeinket a Hírmondó utolsó oldalán találja. 
 
 
 

Üdvözlettel, 
Fórián Zoltán 
vezető agrárszakértő 
Takarék Agrár Központ 
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Hazai agrárgazdaság 
 
 
 
 
 
 
 
Újabb 
hiányszakma! 
 

Ha nem történik semmi, leállhatnak Magyarországon a méregdrága 
kombájnok 

Hiányszakmának minősítette a Földművelésügyi Minisztérium a mezőgépészetet, mivel 
mára e szakmában is súlyossá vált a munkaerőhiány. Fennáll a veszélye annak, hogy a 
sokszor százmilliós értékű és csúcstechnológiával szerelt mezőgazdasági gépeket 
„kényszerszünetre” kell ítélni, mert nem lesz elég megfelelően képzett gépkezelő és 
karbantartó. Ez pedig akár terméskiesés forrása is lehet.  

Magyarországon megvan a lehetőség arra, hogy a gépesítésben növeljük a hatékonyságot 
– állapítja meg a Mezőgazdasági Eszköz- és Gépforgalmazók Országos Szövetsége 
(MEGFOSZ). Az Agrárgazdasági Kutató Intézet statisztikái szerint az elmúlt tíz évben közel 
800 milliárd forint értékű gépberuházás történt a magyar mezőgazdaságban. Sőt, 2016 
első felében a mezőgazdasági gépforgalmazás értéke csaknem 55 milliárd forintot tett ki. 

(Forrás: agrarszektor.hu, részlet) 
 

Takarék Agrár Központ kommentár, előrejelzés 
Szem előtt kell tartani, hogy a technológiai fejlődés a mezőgazdaságot sem kerüli el. 
Ahogyan személyautóink és munkagépeink, a mezőgazdaságban használt 
munkagépeink is egyre fejlettebbek, ezért egyre több és szerteágazóbb tudást igényel 
karbantartásuk és üzembiztos kezelésük. Be kell látni, hogy a mezőgazdaságban is 
egyre több, a jelen és a jövő technológiai vívmányait ismerő szakirányú végzettséggel 
rendelkező gépkezelőre és technikusra lenne szükség, ha ezen a téren sem szeretnénk 
lemaradni a konkurenciától. Ma alig találni korszerű ismeretekkel rendelkező, 
megfelelő képzésben részesült szakképzett dolgozót. A mezőgazdaságban alkalmazott 
munkavállalók körülbelül tíz százaléka rendelkezik legalább középfokú szakirányú 
végzettséggel.  

Tehát ahhoz, hogy az egyre erősödő globális versenyben tisztességgel helyt tudjunk 
állni, nem elég a csúcskategóriájú technológiát termelésbe állítani, azt kezelni és 
karbantartani is tudni kell! A jövő kihívásai pedig még ennél is nagyobbak. Az 
informatika teljes körűen behálózza a mezőgazdaságot, ami nagy segítség lesz a 
hatékony és költségkímélő termelésben, de csak azoknak, akik tudják használni. Aki 
nem, az menthetetlenül le fog maradni a versenyben.  

 

 

 
 
 
 
Agrár 
digitalizáció!  
 
 
 

Nyakukon a digitalizáció, de nagyon sok gazdának még e-mail címe 
sincs 
 
Sokan érzik a piacon, hogy az agrárinformatika valóságos robbanás előtt áll, és keresik a 
piaci lehetőségeket. A szolgáltatók feladata, hogy a gazdálkodókat elkalauzolják a digitális 
gazdálkodás világába.  
Magyarország vezető informatikai cégeként nagyon sok iparág digitális átalakulását láttuk, 
jó néhányban részt is vettünk vagy veszünk – mondta Verebély Tibor a T-Systems 
Magyarország Zrt. képviselője. A bankok például ma már teljesen informatikai alapon 
működnek, a közlekedésben jönnek az önvezető autók, a buszmegállókban kiírt intelligens 
menetrendek. 
Az agráriumba ez a forradalom még nem ért el, de itt van a nyakunkon. 
Az építőkockák informatikai oldalon is megvannak: az IoT (a dolgok internete), a 
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szenzorok, a szélessáv, a felhőtechnológia, stb. Az agrártechnológiák, a precíziós 
gazdálkodás teljes eszközkészlete is készen áll. Már csak az a feladat, hogy ezeket az 
elemeket összerakjuk, a gazdálkodókat pedig elkalauzoljuk a digitális gazdálkodás 
világába. És segítsük, hogy ez az átállás minél könnyebb legyen számukra – tette hozzá. 

(forrás: agroinform.hu, részlet) 
 

Takarék Agrár Központ kommentár 
Régóta hangsúlyozzuk, hogy a mezőgazdasági termelés tekintetében elsősorban 
szemléletváltásra van szükség a technológiai vívmányok alkalmazása, termelésbe való 
bekapcsolása, kiemelten az összefogás és nem utolsó sorban a hatékonyság növelése 
terén.  
Azt mindenki érzi és látja, hogy az agrárinformatika igen nagy jövő előtt áll és nem kis 
szerepe lesz a hatékonyság növelésében, a fenntartható termelésben. Ugyanakkor a 
terület fejlődését egy másik tényező is hátráltatja, mégpedig a generációváltás 
csúszása, de megközelíthetjük a számítógép és internethasználat oldaláról is. Ráadásul 
a hazai valóságban, amikor a bizalmat is ki kell építeni a digitális technológiák terén is, 
nem engedhetjük meg, hogy a digitális analfabetizmus legyen a fejlődés kerékkötője. 
Márpedig a hatékonyság és versenyképesség növelésének egyre nyomasztóbb 
„kényszere” a mi vállunkat is nyomja.  
Ukrajna és Oroszország elmúlt tízéves, az agrártermelésben mutatott fejlődése is 
előrevetíti, hogy összefogás, hatékonyság és versenyképesség terén van még hová 
fejlődnünk, ráadásul ennek egyik legfontosabb eszköze lehet a precíziós termelés. 

 

  

 
 
 
 
 
 
Hazai kontra 
globális! 
 

 

Műtrágyabiznisz: frigyre lépett a Fertilia és az EuroChem  
A világ egyik vezető műtrágyagyártójával, az EuroChem vállalatcsoporttal lépett stratégiai 
együttműködésre a Fertilia Kft. A cég október elsejétől EuroChem Agro Hungary Kft. 
néven folytatja tevékenységét.  
Az együttműködés révén a jövőben az EuroChem műtrágyái is szerepelnek majd a 
kínálatban – közölte Simon Péter, a Fertilia Kft. ügyvezetője és az EuroChem Agro Hungary 
Kft. operatív igazgatója. Dmitrij Sztrezsnyev, az EuroChem vezérigazgatója úgy vélte, a cég 
Magyarországon létesített leányvállalata révén a helyi termelők számára bővebb 
termékkínálatot tud nyújtani, az agrártechnológiai megoldások pedig hozzájárulnak a 
termésátlagok növeléséhez, a minőség javításához. 
Az EuroChem az agrokémiai ipar világszinten vezető vállalata. Esősorban nitrogén és 
foszfor műtrágya, valamint bizonyos szerves vegyipari termékek előállításával, illetve 
vasérccel foglalkozik. A cég tevékenysége kiterjed a műtrágya előállításához szükséges 
szénhidrogén kitermelésre is. (forrás: agrarszektor.hu, részlet) 
 

Takarék Agrár Központ kommentár 
A 2016-os év a világ mezőgazdasági globalizációs eseményeitől volt hangos. Mindenki 
emlékszik a Monsanto-Bayer, vagy a Du Pont-Dow Chemical összeborulásra. Csak idő 
kérdése volt, hogy hasonló történjen hazánkban is. Egyértelmű, hogy ez a tendencia 
hazánkat sem kerülheti el, ahogy a mezőgazdasági termelésben, úgy az ipari 
termelésben és disztribúcióban is a hatékonyság és a versenyképesség a kulcstényezők. 
Ennek üzenete a mezőgazdaság felé egyértelmű. Növeld hatékonyságod és 
érdekérvényesítő képességed, mert lemaradsz! Együttműködni!!! 
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Inváziók korát éljük 

 
 
 

Támad a pocok és a hörcsög is! 
A két évvel ezelőtti invázió után idén újra elszaporodtak a pockok a földeken. A hűvös, 
csapadékos időjárás gyéríthet a populáción, ám a kémiai védekezés elengedhetetlen. 
További probléma, hogy megjelent a hörcsög is. 
Enyhe tél, kevés csapadék, sok táplálék: ez a három feltétel kell ahhoz, hogy a pockok 
elszaporodjanak – és panaszkodnak is a gazdák a mezeipocok-invázió miatt. Csongrád, 
Bács-Kiskun, Hajdú-Bihar megyék mellett már Békésben is felszaporodott az állomány – 
mondta el Fári Zoltán, a Békés Megyei Kormányhivatal növény- és talajvédelmi igazgatója 
a Kossuth Rádió Hajnaltáj című műsorában. Hozzátette: az évelő kultúrákban már 
helyenként katasztrofális a helyzet, 100 négyzetméterenként akár 20-40 lakott járat is 
található, miközben mindösszesen 2 járat a veszélyességi küszöb, melynek elérésekor már 
indokolt a védekezés. 
 
– A legnagyobb gond, hogy a felszaporodott mezei pocok fokozott veszélyt jelent az őszi 
vetésre. A vegyszeres védekezés mellett a talajmunkákkal is gyérülhet a kártevő állomány, 
de a mezei pocok visszaszorításában a gazdák folyamatos közreműködésére van szükség – 
fogalmazott az igazgató. Mint mondta, a learatott napraforgó-kultúrákban még ott 
vannak a pockok, nem költöztek be az őszi vetésekbe, ám a repcében már 
megtalálhatóak. (agrotrend.hu/hirado.hu, részlet) 
 

Takarék Agrár Központ kommentár 
Az enyhe tél, a kevés csapadék és a teli raktárak, vagy a „még” betakarítatlan 
állományok mind kedveznek a mezei pockok elszaporodásának. Ilyenkor egy esetleges 
gradáció esetén előfordulhat, hogy vándorolni kezdenek, mivel az életterük már nem 
képes eltartani a nagy létszámot. 
Legjobb védekezés a megelőzés, gondos talajműveléssel, a járatok megsemmisítésével 
meg lehet akadályozni letelepedésüket, de ha ez nem sikerül, a vegyszeres védekezés is 
elengedhetetlen. Az elhanyagolt, műveletlen, gazos területek ideálisak a gyors 
túlszaporodáshoz. Sajnos a vidéket járva, jócskán találunk ilyen területeket. 

 

 
 
 
Sikerágazatunk a 
vetőmagtermelés 
 

 

A vetőmag szektor készül a növekvő igényekre 
Az elkövetkező 30 év legnagyobb kihívása előtt áll a világ élelmiszerellátó rendszere - 
hangzott el az Európai Vetőmag Szövetség konferenciájának  nyitóelőadásán. A globális 
élelmiszerellátási kérdéseket felvető római rendezvényen a hazai Vetőmag Szövetség 
Szakmaközi Szervezet és Terméktanács is képviseltette magát. 
 
Az Élelmezésügyi és Mezőgazdasági Világszervezet, a FAO szerint a világ népessége 30 
éven belül eléri a 10 milliárdot. A legnagyobb kérdés, hogy az élelmiszerlánc és benne az 
első lépcsőnek tekintett vetőmag-előállítás a biológiai sokféleség megőrzését és az 
élelmiszerbiztonságot szem előtt tartva hogyan tud alkalmazkodni az egyre növekvő 
igényekhez. 
 
Az összesen 148 millió hektáron termő kukorica a legfontosabb élelmiszernövény a 
világpiacon. Ebből a mennyiségből az európai országok 26 millió hektárral veszik ki 
részüket. Az európai kukorica vetőmagpiac értéke 1,6 milliárd eurót tesz ki. A jövő 
legfontosabb célja ezen a területen a hozamjavulás, amely szélsőségesebb körülmények 
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között is fejlődőképes, a betegségeknek és kórokozóknak jobban ellenálló fajtákkal érhető 
el. Globális szinten a kukorica és rizs után a harmadik legfontosabb élelmiszernövény a 
búza, amely 24 millió hektáron terem Európában. Az Európai Vetőmag Szövetség adatai 
szerint itt jelenleg évente 0,5 százalékos hozamnövekedést érnek el a gazdálkodók a 
folyamatosan fejlesztett fajtákkal. Olajos növényekkel – napraforgóval és repcével – pedig 
mintegy 11 millió hektáron foglalkoznak az európai országokban. Magyarországon 
mintegy 130 ezer hektáron zajlik vetőmag előállítás, az exportorientált piac éves forgalma 
100 milliárd forintot tesz ki. (agrotrend.hu / VSZT, részlet) 
 

Takarék Agrár Központ kommentár 
A vetőmagtermelést nyugodt szívvel nevezhetjük a hazai mezőgazdaság egyik 
sikerágazatának, amely a hangsúlyosan deklarált GMO mentessége kapcsán mindinkább 
felértékelődik. A tavalyi évben az előző évinél 10 százalékkal kisebb területen, 101 457 
hektáron 250 640 tonna vetőmag termett, némileg elmaradva a közel 300 ezer tonnás 
évi átlagos mennyiségekétől. 
Az ágazat eredményeinek motorja egyrészről, az erős, a kelet-európai térségbe irányuló 
exportorientáltság. Másrészről pedig a kedvező termőhelyi és klimatikus adottságaink, 
a földrajzi elhelyezkedésünk, a rendelkezésre álló infrastruktúránk és 
szakképzettségünk, valamint a megfelelő jogszabályi környezet biztosítják a keretet az 
ágazat sikeres működéséhez. Csak az elmúlt három évben a hazai export 10 százalék 
feletti részarányt képviselt a világ vetőmag-kereskedelmében. 
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Nemzetközi agrárgazdaság 
 
 
 
 
Még mindig 
gabona! 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Fel kell dolgozni! 

 
Új rekord várható a búza- és rizstermésben 
Nem várhatók nagy kilengések a nemzetközi piacokon - állítják az ENSZ Élelmezésügyi és 
Mezőgazdasági Szervezetének (FAO) szakértői, mivel az alapvető mezőgazdasági 
termények ára mérsékelt és stabil. 
Köszönhetően a kedvező kilátásoknak, főleg az alapvető gabonák esetében, a világ 
élelmiszerimport kiadása hatéves negatív csúcsot érhet el - olvasható a FAO 
élelmiszerekkel kapcsolatos jelentésében. 
 
A kiemelkedő gabona- és rizstermés, együtt a szintén ígéretes kukoricáéval, alacsonyan 
tartja az árakat, és gondoskodik a teli raktárakról. A teljes globális gabonatermést 2 569 
millió tonnára becsülik, ami 1,5 százalékkal több a tavalyi eredménynél. 
 
A FAO 742,2 millió tonnára tovább emelte a búzatermés-kilátásokat. A vártnál erősebb 
lesz a szezon Indiában, az Egyesült Államokban és Oroszországban, utóbbi ezzel a világ 
legnagyobb gabonaexportőrévé válhat, megfosztva elsőbbségétől az Európai Uniót. A 
búzaigény globálisan 730,5 millió tonna lesz mostani számítások szerint, amely mögött az 
olcsóbb állati takarmány iránti keresletnövekedés áll. (forrás: Élelmiszer Online, részlet) 

 

Takarék Agrár Központ kommentár 
A fent említett kihívásokkal kapcsolatban a Takarék Agrár Központ véleménye szerint 
az összefogás, tehát a méretgazdaságosságból fakadó előnyök kihasználása, a 
termény diverzifikáció, valamint a megtermelt termények feldolgozottsági fokának 
növelése lehet a megoldás. Az ukrán napraforgómag esetében jól látható, hogy a 
mintegy 17 millió tonna betakarított termény döntő hányadát folyékony formában, 
azaz napraforgóolajként exportáljk a „keresleti piacon”. A méretgazdaságosság alatt 
nem az egy tulajdonban lévő üzemeket, hanem az összehangolt tevékenységű 
üzemeket értjük. Micsoda különbség! A munkaerőhiány, a piaci kihívások, a 
nemzetközi példák, a pályázati rendszer motivációi mind-mind arra mutatnak, hogy 
mindenkinek meg kell találnia az együttműködés valamely formáját ahhoz, hogy 
hosszú távon is a piacon maradhasson. Márpedig mi más lenne mindannyiunk célja, 
mind megélni a munkánkból.  

 
Hihetetlen, de ebben vált nagyhatalommá Ukrajna  
Ukrajna exportálta a világon a legtöbb lisztet 2015 júliusa és 2016 júniusa között. 
Összesen 344 ezer tonnát adtak el a világpiacon, ami 32,5 százalékkal több, mint a 2014-
2015 hasonló időszakában.  
 
A közzétett adatok alapján az ukrán liszt volt a legolcsóbb a világpiacon, a kelet-európai 
ország a 344 ezer tonnát 72,9 millió dollárért értékesítette – közölte az ENSZ 
Élelmezésügyi és Mezőgazdasági Szervezete (FAO) sajtószolgálata Szerhij Szakirkinra, az 
Agráralap nevű ukrán részvénytársaság elnöki tanácsadójára hivatkozva. A második 
legnagyobb gabonaexportőr a mennyiséget tekintve az Egyesült Államok 303 ezer 
tonnával, de az amerikai lisztet az ukránhoz képest több mint kétszeres bevétel mellett 
sikerült értékesíteni, így az amerikai exportőrök bevétele meghaladta a 151 millió dollárt.  
A legtöbb lisztet exportáló országok között Oroszország lett a harmadik 289 ezer tonnával, 
amiből 87,66 millió dollár bevételre tett szert. (forrás: agrarszektor.hu) 
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Takarék Agrár Központ kommentár 
Amíg az Európai Unió magával, a környező konfliktusokkal és Oroszország 
megregulázásával volt elfoglalva, ráadásul az olajárak is tartósan alacsony szinten 
állandósultak, addig Ukrajna és Oroszország felfuttatta agrártermelését és az erre 
épülő feldolgozóiparát. Mindkét ország kiváló mezőgazdasági adottságokkal 
rendelkezik a termőföld minőségétől, mennyiségétől a tengeri kikötőkig. 
Mindemellett az átlagos gazdaságméretük is túlnő az európai léptéken. Ez az, amire 
fel kell készülnie a magyarországi szántóföldi növénytermesztésnek is. Ez ugyanis 
olyan erős árversenyt generál, amivel nem tudunk lépést tartani. Itt az idő újabb, 
lehetőleg magasabb hozzáadott értéket képviselő növényfajokat megismerni és 
kipróbálni. Gondoljunk az ökoterményekre, durumra, alakorra, tönkölyre, a 
célfajtákra (pl. kekszbúza, popcorn, waxy), a száraz hüvelyesekre, fehérjenövényekre, 
cirokra, olajos magokra, és így tovább. A lényeg az, hogy piaci oldalról közelítsünk. De 
mindenekelőtt tájékozódjunk, keressük meg a partnereket!  

 

 
 
Gyorsul a 
cégegyesülési 
hullám 
 
 

 

Gigantikus cigarettagyártó jön létre 
A világ egyik legnagyobb cigarettagyártója, a British American Tobacco (BAT) 
megvásárolná egyik versenytársát, a Reynolds Americant. A BAT már most is 42 százalékos 
tulajdonosa a Reynoldsnak, de most az összes részvényét megvenné további 47 milliárd 
dollárért. A két cég egyesülésével az amerikai piac vezető, a forgalom és az operatív profit 
alapján pedig a világ legnagyobb tőzsdén jegyzett dohánygyártó cége jönne létre.  
 

Takarék Agrár Központ kommentár 
Egyre többször adunk hírt a cégegyesülésekről. Lehetetlen nem észrevenni, hogy ezek 
a folyamatok gyorsulnak. Egyre kevesebb ember kezében összpontosul egyre nagyobb 
gazdasági befolyás. Mit tehetünk ez ellen? Nem sokat. Megállítani nem tudjuk, de még 
lassítani sem. Vásárlói döntéseinkkel azonban segíthetjük egy olyan termelői kör 
életben maradását, sőt virágzását, amely ellene megy a fővonalnak. Magas minőségű, 
különleges terméket állít elő, nyomon követhetően, hagyományos módszerekkel, 
magas hozzáadott értékkel.  

 

 
 
 
 
Extrém méretek 
jönnek! 
 
 

 

Ekkora paradicsomfarm még nem épült a világon 
Dél-Ausztrália főként sivatagjairól és tengerpartjáról híres. A part egyik – vagy kétszáz 
kilométer széles öblében – van Port Augusta, ahol viszont most egy nagy paradicsomfarm 
létrehozásáról szólnak a hírek, de ez olyan farm, amelyhez az öntözővizet a tengerből 
veszik.  
 
A farmon négy, egyenként öthektáros klimatizált üvegházban a számítások szerint évente 
15 ezer tonna paradicsomot termelnek, de ehhez építeni kellett egy 127 méter magas 
tornyot, amelyre 23 ezer tükör fókuszálja a nap fényét. Az így nyert hővel aztán 
desztillálják a tengervizet, áramot fejlesztenek, amellyel az üvegházak légkondiját, meg a 
szivattyút üzemeltetik, ami megtölti a 115 millió literes víztározót. Bizonyára szükség is 
van rá, hiszen a nyilvánosságra hozott adatok szerint a naperőmű napi édesvíztermelő 
kapacitása egymillió liter. A két éve kezdődött építkezés alig került többe 200 millió 
ausztrál dollárnál, de a helyiek úgy vélik, megérte a befektetés. 
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Takarék Agrár Központ kommentár 
Százezer egyedes marhatelep, egymilliós klónozó üzem, és így tovább. A világ 
mezőgazdaságában a verseny egyre gyakrabban eredményez extrém gazdaságos 
üzemméreteket. Az előttünk álló években egyre-másra fogunk hatalmas beruházásokról 
hallani. Ezek pedig hatással lesznek a mi piaci lehetőségeinkre is. Ha nem is közvetlenül, 
de közvetve mindenképp. Íme, egy példa. Azok a hatalmas tejtermelő kapacitások, 
amelyek napjainkban Kínában kiépülnek, csökkenteni fogják importfüggőségüket, ez 
pedig lassítja majd a világpiac bővülését. Ez már a jövő évben újra véget vethet a nálunk 
még éppen csak elkezdődő tejáremelkedéseknek. 
 
A mezőgazdasági technológiák fejlődése fel fog gyorsulni az előttünk álló években. Ez az 
információs technológiák elterjedésével, a koncentrálódó piacokkal egyaránt összefügg. 
A verseny alól nincs felmentés. Még ha a támogatások el is homályosítják tisztán 
látásunkat: aki lemarad, az kimarad. Nem véletlen az, hogy a CETA vagy TTIP aláírásával 
kapcsolatban gyakran hallani, hogy a kis mezőgazdasági üzemek tömegeit szoríthatja ki a 
piacról Európában.  

 

 
 
 
 
Fertőzések is 
tizedelik 
 
 
 

 

Drámaian zsugorodik a lengyel sertésállomány 

Lengyelországban egyre kevesebb sertést tartanak. A varsói Nemzeti Statisztikai Hivatal 
(CSO) jelentése szerint 2016. június 30-ig összesen 10,24 millió sertést regisztráltak a 
lengyel istállókban. Ez azt jelenti, hogy az állomány egy év alatt sok éves mélypontot 
elérve mintegy 12 százalékkal csökkent. 
 
2007 óta, alig tíz év alatt, a Lengyelországban tartott sertések száma a hivatal adatai 
szerint összesen több mint 40 százalékkal lett kevesebb. A kocák száma ebben az 
időszakban még intenzívebben csökkent, méghozzá körülbelül a felére, ami 797 ezer 
állatot jelent. Egy éven belül ezzel a kocaállomány közel 16 százalékát felszámolták a 
gazdák. Majdnem ugyanilyen drasztikus változások tapasztalhatók a hízóknál: A legalább 
50 kg élősúllyal rendelkező hízók esetén a Nemzeti Statisztikai Hivatal 2016. június 30-ra 
vonatkozóan 3,8 millió darabbal mintegy 13 százalékos csökkenést mutatott ki az előző 
évhez képest. 
 
A hivatal adatai szerint a lengyel sertéstenyésztés régóta küzd jövedelmezőségi 
problémákkal. Az afrikai sertéspestis (ASP) terjedése, amely csak ebben az évben eddig 20 
esetben fordult elő, az állományok növekedését tekintve ugyancsak fékező hatású volt. 

(Forrás: agrotrend.hu / topagrar.com) 

 

Takarék Agrár Központ kommentár 
Mi aztán sokat mesélhetnénk a sertéstartás jövedelmezőségi problémáiról. A 
lengyeleknél a sertéspestis terjedése is tetézi a bajt, de egyben rámutat a problémás 
pontokra is. A pozitív jövőképhez exportpiacok kellenek Lengyelországban is. Nyugati 
szomszédjuk elsöprő sertéspiaci fejlődése rányomja bélyegét a lengyel sertésszektor 
lehetőségeire. Arról azonban már tudunk, hogy mit tesznek ilyen esetekben. Gyors 
fejlesztéseket fognak indítani, ahogy tették azt a baromfi vagy a kertészeti 
szektorokban.  
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Statisztika 
 
 
 
 
 
A Tojás Napja 
apropóján 
 

 

Tojás 
E hónapban a Statisztikai rovatot a tojásszektornak szenteljük.  
 
A Nemzetközi Tojásszövetség 1999-ben hirdette meg minden év októberének második 
péntekére a tojás világnapját. Ennek apropóján adunk egy rövid áttekintést a hazai és az 
Uniós trendekről, tendenciákról. 
 
Kutatók és szakértők véleménye szerint a tojás ma egészségesebb és biztonságosabb, 
több tápanyagot tartalmaz, mint 30 évvel ezelőtt, sőt humán-egészségügyi szempontból 
is jelentős szerepet játszik, mivel fokozhatja a természetes immunitást és javíthatja az 
oltások hatékonyságát is. Véleményük szerint, ennek oka a madarak jobb 
takarmányozásában keresendő. A 80-as évek óta a tyúkok búzából, kukoricából, növényi 
olajokból és nagy fehérjetartalmú komponensekből álló tápot kapnak. A tudósok azt 
találták, hogy egy közepes méretű tojás közel 25 százalékkal kevesebb telített zsírt 
tartalmaz, mint a 80-as években tartalmazott. 
 
De ne tévesszük szem elől, hogy a tojáságazat legfontosabb feladata még ma is, az egyre 
növekvő emberi népesség minőségi fehérjével való ellátásának biztosítsa, az egyre 
szigorodó környezetvédelmi, fenntarthatósági, valamint állategészségügyi előírások 
betartásával.  
 
A forgalomba hozott tojást illetően a fogyasztót tájékoztatni kell arról, hogy körülbelül 
milyen tömegű, illetve, hogy milyen tartási módban termelték. A fogyasztóval 
mindezeket a tudnivalókat akkor kell közölni, ha a tojást nem a termelés helyén vásárolja 
meg, függetlenül attól, hogy az EU-n belül vagy kívül termelték-e a tojást. 
 
A kereskedelemben megjelenő étkezési tojások tömeg szerinti osztályozása 
XL – nagyon nagy: legalább 73 g 
L – nagy: legalább 63 g, de kevesebb, mint 73 g 
M – közepes: legalább 53 g, de kevesebb, mint 63 g 
S – kicsi: legfeljebb 53 g 
 
A tojás azonosítása 
Az uniós csatlakozással az Európai Uniós előírásoknak megfelelően a kereskedelemben 
csak jelölt tojás forgalmazható. A tojás felületén található jelölés a következő 
információkat mutatja: 
 
Az első számjel a tartástechnológiára utal: 
0 – biotartás 
1 – szabadtartás kifutós rendszerrel 
2 – mélyalmos és egyéb istállós tartási mód kifutó nélkül 
3 – ketreces tartás 
 
A betűjelzés a származási országot jelöli (HU-Magyarország). Ezután a termelő 
azonosítására szolgáló számsor következik, ahol a megye, a telephely is beazonosítható. 
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Tojástermelés 
Az Európai Bizottság előrejelzése szerint az EU tojástermelésének lassú, de folyamatos 
növekedése várható 2025-ig. Az Unió tojástermelése közel 7,6 millió tonna volt 2015-
ben, ami 2 százalékos bővülést jelent az előző évhez képest. Az előrejelzés szerint a 
kibocsátás 8,3 millió tonna körül alakulhat 2025-ben, ami mintegy 10 százalékkal haladná 
meg a 2015. évi szintet. 2015-ben körülbelül 12 százalékos bővülést mutatott a közösség 
tojásexportja az előző évihez képest, ugyanakkor az EU hosszú távú előrejelzése szerint az 
export csaknem 50 százalékos növekedése várható 2025-re a 2014. évihez képest. Az EU 
tojásimportja 20 ezer tonna körül alakulhat idén, és ezt követően évente 24 ezer tonna 
tojás behozatalára számítanak a szakértők.  
 
Az EU tojáskereskedelmi egyenlege (1000 tonna) 

 
(Forrás: EUROSTAT) 

 
Az EU tojásfogyasztása előreláthatóan nő a következő tíz évben, és 10 százalékkal 
haladhatja meg 2025-ben a 2014. évi volument. A fogyasztás a régi (+12%) és az új 
(+4,4%) tagországokban is bővülhet a vizsgált időszakban. 
 
Az Európai Unió tojástermék-importja csaknem 40 százalékkal, megközelítőleg 14 ezer 
tonnára nőtt a 2015-ös év folyamán. A behozatalban a tojáspor és a tojáslé aránya a 
legnagyobb, friss tojást egyre kisebb mennyiségben szállítanak a közösségbe. Az import 
döntő része (36%) Indiából érkezett, összesen 4,9 ezer tonna az idei év első kilenc 
hónapjában, ami 27 százalékkal több, mint 2014 azonos hónapjaiban volt. 
 
A tojástermékek exportja csaknem 7,5 százalékkal bővült 2014-es év folyamán, melynek 
üteme 2015-ben majdnem meg is duplázódott, és 14 százalékra nőtt. A legnagyobb 
célpiacok – Japán (28% részesedés az exportból) és Svájc (16%) – körülbelül 85 ezer 
tonnát vásároltak az Uniótól. Jelentősen csökkent a kiszállítás Oroszországba (–61%) és 
Thaiföldre (–15%). Ezzel szemben az Egyesült Arab Emírségek irányába 106 százalékkal 
bővült a tojástermékek exportja. A kivitel meghatározó részét a tojásfehérje és a friss 
tojás tette ki.  
 
Az Európai Bizottság adatai szerint a közösségben az étkezési tojás ára 130,70 euró/100 
kg volt 2015 első 48 hetében, ami 4,2 százalékkal alacsonyabb az egy esztendővel 
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korábbinál. 
 
Az étkezési tojás (M+L) heti csomagolóhelyi értékesítési ára néhány uniós országban 
(2015-2016)  

 
 
A hazai tojástermelés eredményességére meglehetősen rányomja a bélyegét, hogy 
milyen az Unióban a telepítési kedv, mennyire jellemezi az uniós piacot a túltermelés. 
Túltermelés esetén az Unió tagállamaiban megjelenő felesleg azonnal megjelenhet a 
magyar piacon is, jellemzően nyomott árakon, mely amellett, hogy itthon is alacsonyabb 
árakat eredményez, akár ki is szoríthatja a magyar tojást a hazai piacról, ráadásul a 
következő évi telepítésekre is erősen kihat. A 2012-es technológiaváltás óta gyakorlatilag 
túltermelés van az Európai Unióban. 
 

A KSH adatai szerint az egy főre eső tojásfogyasztás évről évre folyamatosan csökken, a 
legutóbbi felmérés 215 db tojást jelez egy fő éves fogyasztásának. A nagyüzemi 
tojástermelés évente mintegy 800-1000 millió darab, ebből mintegy 40-50 millió az 
export. A háztájiban előállított tojás mennyisége mintegy 700 millió darab.  
 
Étkezési tojás termelés alakulása Magyarországon (2000-2015) millió db, 

 

(Forrás: BTT) 
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A Baromfi Termék Tanács adatai szerint tojástermelésünk 2014-ben nőtt, 885,5 millió db 
tojást termelünk meg nagyüzemi szinten, ami éves szinten mintegy 3 százalékos 
növekedést jelentett. Ez 2015-ben pedig 10 százalékkal, mintegy 100 millió darabbal nőtt.  
Az idei fogyasztás várhatóan 2,14 milliárd tojás körül alakul, amiből 600-800 millió 
darabot a háztájiban állítanak elő. Ugyanakkor számolni kell még évente 200-400, más 
adatok szerint 500-700 millió tojás importtal, aminek legalább 25-30 százaléka 
ellenőrizetlen módon, feketén, vagy legalábbis “szürkén” kerül a vásárlók elé. 
 
Az M méretosztályú, dobozos tojás heti csomagolóhelyi értékesítési ára 
Magyarországon (2015-2016) 

 
 
Az L méretosztályú, dobozos tojás heti csomagolóhelyi értékesítési ára Magyarországon 
(2015-2016) 

 
 
Az étkezési tojás átlagos önköltségi ára 17,5 Ft/db. A felvásárlók jellemzően ezen az áron 
veszik át a tojást, ami önmagában is tartós feszültségek forrása. A fogyasztói ár 
ugyanakkor hosszú ideje független az önköltségtől és a felvásárlási áraktól, ez 
darabonként 35-40 forint körül mozog. 
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A megtermelt friss tojás mintegy 60 százalékát értékesítik a kiskereskedelemben, 10 
százalékát feldolgozzák (cukrászat, vendéglátás), és a megmaradó mintegy 30 százalékát 
nagykereskedők forgalmazzák. 
 

A Takarék Agrár Központ következtetései, előrejelzései 
A Takarék Agrár Központ előrejelzése szerint, a régi sztereotípiák eloszlatásával, az új 
eredmények mind szélesebb körű terjesztésével, valamint a termelés felfutása kapcsán 
tapasztalható árcsökkenés következtében a fogyasztás hazánkban is növekedni fog. Ez 
nem lesz a korábbi évtizedekre jellemző magasságokban, de a tojás kikerül abból a 
skatulyából, amelybe koleszterinszint növelő hatása miatt került. Kutatások ugyanis 
kimutatták, hogy humán-egészségügyi szempontból is van relevanciája a 
tojásfogyasztásnak, ráadásul - a tenyésztés és a takarmányok minőségi javulásának 
köszönhetően - közel 25 százalékkal kevesebb telített zsírt tartalmaz jelenleg, mint 
tartalmazott a 80-as években. Fogyasztása napi szinten szükséges. Véleményünk szerint 
egy összehangolt közösségi marketingkampány nélkülözhetetlen a fogyasztó 
tájékoztatása és szemléletének fejlesztése érdekében. Ugyanis sok az import a 
piacunkon, miközben nagyon jó adottságaink vannak e termék előállítására.  

 

  

 
 
 
Az FM/NAK számai 

 

 

 

Az őszi betakarítási, vetési és talaj-előkészítési munkák állásáról (2016.10.24.) 

Növényfaj 
Összes 
terület (ha) 

Betakarított 
terület (ha) 

Betakarított 
terület (%) 

Termésátlag 
(kg/ha) 

Összes 
termés (t) 

Napraforgó 630,823 626,205 99 2,979 1,865,606 

Szója 61,282 55,569 91 2,954 164,165 

Kukorica 1,054,185 485,417 46 8,309 4,033,366 

Burgonya 10,201 10,112 99 27,249 275,546 

Cukorrépa 15,692 8,647 55 64,139 554,610 

            

Növényfaj 
Vetési 

szándék (ha) 
Elvégzett 

munka (ha) 
Teljesítés (%)     

Őszi káposztarepce 277,967 281,356 101     

Őszi árpa 252,171 209,670 83     

Őszi búza 993,098 541,174 54     

Rozs 30,117 23,163 77     

Triticale 120,241 69,220 58     

      

   Szándék (ha)  
 Elvégzett 
munka (ha)  

Teljesítés (%)     

Magágykészítés 
ősziek alá 

1,691,786 1,397,913 83     
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Őszi mélyszántás 
tavasziak alá 

2,027,591 475,303 23     

Összeállította: NAK 
Mezőgazdasági 
Igazgatósága, a NAK 
megyei 
Igazgatóságainak 
adatai alapján 

 

    

 

 

 

Szabályozási, pályázati információ 
 
 
 
Még megy az 
alkudozás 
 

 

Permetezőgépek felülvizsgálata 
A NAK tájékoztatása: 
„Mint ismert, 2016. november 26. a növényvédő gépek kötelező vizsgáztatásának 
határideje. A Növényorvosi Kamara által kidolgozott feltételrendszer azonban jelenlegi 
formájában a NAK részéről nem támogatható, mivel egyrészt komoly anyagi terhet ró a 
gazdálkodókra, másrészt a vizsgakövetelmények indokolatlanul szigorúak.  
A NAK feladata köztestületként, hogy képviselje minden fórumon a tagjai érdekeit. Ezért az 
Országos Elnökség többször tárgyalt az érintettekkel, de ez idáig az álláspontok nem 
közeledtek.  
A NAK felhívja a gazdálkodók figyelmét, hogy a 2016. november 26-i határidő előtt 
egyértelmű tájékoztatást fog adni arról, hogy milyen eredményre vezettek a NAK korábbi 
megkeresései, felvetései.  
Ennek alapján a NAK azt javasolja a gazdálkodóknak, – mivel azt a határidő is lehetővé 
teszi –, hogy várakozzanak növényvédő gépeik vizsgáztatásával a NAK értesítéséig, mert 
információik szerint a rendelet alapjaiban változni fog.” 
 

 
 
 
Pénz…. 
 

 

Megnyomták a gombot: mostantól százmilliárdokat zúdítanak ki 
Megkezdte október 17-én a 2016-os mezőgazdasági támogatások előlegeinek kifizetését a 
Mezőgazdasági és Vidékfejlesztési Hivatal (MVH). Összesen 11 jogcímen fizetnek előleget. A 
közvetlen támogatások kerete idén 415 milliárd forint lesz, amelyhez 86,5 milliárd forint 
nemzeti támogatás társul. 
 
A közvetlen támogatások közül az SAPS, a zöldítés, a kistermelők, a fiatal gazdálkodók, a 
tejhasznú tehéntartás, a hízottbika-tartás és az anyajuhtartás támogatásának előlegét fizetik 
ki – jelentette be Czerván György, a Földművelésügyi Minisztérium államtitkára. Az átmeneti 
nemzeti támogatások közül pedig az anyajuhtartás, a termeléstől elválasztott tejtámogatás, 
a termeléstől elválasztott hízott bika és a termeléstől elválasztott szarvasmarha 
extenzifikáció támogatásának előlegét folyósítják. 
 
Az államtitkár szerint minden eddiginél több jogcímre fizetnek előleget (tavaly ez a szám 8 
volt), és ennek az évnek az újdonsága, hogy a kistermelői támogatásra, illetve a fiatal gazdák 
támogatására jogosultak is részesülhetnek az előrehozott kifizetésekből. (Forrás: 

agrarszektor.hu) 
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Takarék Agrár Központ kommentár 
Szükség is van jelenleg a jó hírekre és a pénzre az igen alacsony termény-, illetve tej 
felvásárlási árak mellett. A gazdáknak kell a forrás a betakarítás és az őszi munkák 
elvégzésére, ráadásul a csapadékos ősz valószínűleg a szárítási költségeket is fel fogja 
tornászni.  
A gabonaárak esetében ráadásul semmi sem utal arra, hogy rövid és középtávon az árak 
emelkedésnek indulnának, mivel az utóbbi évek is, mint az idei, rekord vagy rekord 
közeli terméseket hoztak világszinten.  
Az alacsony gabonaárak is jól szemléltetik, hogy változtatni kell a megszokott 
vetésszerkezeten és más alternatív fajok termesztésének irányba is nyitottnak kell lenni, 
vagy mindent alá kell rendelni a hatékonyság növelésének és a versenyképességnek. 
Ezek viszont összefogás és a legmodernebb technológiák alkalmazása nélkül 
kivitelezhetetlenek. 
Az őszi munkák idején is érdemes betérni az amúgy is útba eső Takarékba, hiszen mindig 
van olyan kedvezményes ajánlatunk, amely segít az átmeneti likviditási gondok 
megoldásában, vagy éppen a fejlesztések gyorsításában. Tudjuk ugyanis, hogy a piaci 
környezet nem igazodik a pályázati lehetőségekhez.  

 

 
 
 
 
 
 
Azért a föld 
az úr! 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
100 %-os 
támogatással! 
 

 

Elrendelte az AB a magánpiaci termőföld-forgalom szabályozásának 
módosítását 
Az Alkotmánybíróság a magánpiaci termőföld-forgalom szabályozásának módosítását 
rendelte el, a döntés ugyanakkor nem érintette az állam által értékesített termőföldek 
értékesítési folyamatát. Elővásárlási jogával a „Földet a gazdáknak!” Program keretében 
értékesített állami földek eladásakor is minden földműves élni tud, azonban ezekben az 
eljárásokban az önkormányzatok képviselő-testületeinek nincs szerepe, szemben a 
magánszemélyek egymás közti termőföld adásvételeivel. Az Alkotmánybíróság azt 
kifogásolta, hogy a magánszemélyek egymás közti föld-adásvételeinél az elővásárlási jog 
gyakorlásával összefüggő képviselőtestületi döntésekről nem értesülnek az érintett 
elővásárlásra jogosultak. 
A földforgalmi szabályozás ezt nem írja elő, de a Nemzeti Földalapkezelő Szervezet továbbra 
is minden olyan személyt írásban értesít, aki sikertelenül próbálta meg érvényesíteni 
elővásárlási jogát az állami földeladások során. (forrás: Élelmiszer Online) 

 

Agrár Széchenyi Kártya: támogatás a sertés- és a tejtermelőknek 

Az Agrár Széchenyi Kártyán keresztül a tejhasznú tehén-, illetve sertéstartással foglalkozó 
kis- és középvállalkozások számára is kiterjesztette a kamat- és költségmentes hitelt a 
Földművelésügyi Minisztérium (FM). A kedvezményt a december 31-ig benyújtott 
hiteligényléseknél lehet igénybe venni.  
A jégkárt és fagykárt szenvedett agrárvállalkozások után a tárca a kedvezőtlen piaci 
helyzetben lévő tej- és sertéságazatokra is kiterjesztette az Agrár Széchenyi Kártyához 
kapcsolódó teljes támogatás igénybevételének lehetőségét – közölte a KAVOSZ Zrt. Az állam 
az érintett agrárvállalkozásoknak a 2016. december 31-ig benyújtott hiteligénylések alapján 
megkötött, maximum 1 éves futamidejű szerződésekhez ad 100 százalékos kamat-, kezelési 
költség- és kezességi díjtámogatást. A gazdák nulla költségű finanszírozása az egyéb 
költségek - például regisztrációs díj, bírálati díj, értékbecslés - együttes összegével 
megegyező támogatással válik lehetővé. 
A KAVOSZ tájékoztatása szerint a támogatás állategységenként legfeljebb 500 ezer forint, 
amely összesen legfeljebb 50 millió forint összegű hitelszerződéshez vehető igénybe. A hitelt 
azok a tejhasznú tehén, illetve sertéstartással foglalkozó vállalkozók is igényelhetik, amelyek 
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már rendelkeznek Széchenyi Kártya vagy Agrár Széchenyi Kártya folyószámlahitellel, és 
vállalják, hogy a korábbi tartozásukat az újonnan igényelt keretből kiegyenlítik. 

 

Kiemelt téma I.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Mi már két éve 
jelezzük a mostani 
áremelkedést 
 

 

Egyszer lent, másszor fent 

 
A tejpiaci ármozgások az egyéb agrártömegcikkek piacaihoz hasonlóan fokozott 
nemzetközi árfüggést mutatnak. Ahhoz pedig, hogy időben alkalmazkodni tudjunk a 
változásokhoz, meg kell értenünk a mozgatóit is. Elemzésünkben a hazai tejszektor 
néhány neuralgikus pontját emeljük ki.  
 
Határozott emelkedő ártrend 
Mindenekelőtt tisztában kell lennünk azzal, hogy a jelenlegi emelkedő trend sem tart 
örökké. Ezért érdemes kihasználni azt a lélegzetvételnyi időt, amit biztosít, és felkészülni a 
következő hullámvölgyre.  
 
Az emelkedő ártrend statisztikailag is nyomon követhető. Elég egy pillantást vetni három 
meghatározó világpiaci szereplő alábbi áraira. A látványos felpattanás az ismét emelkedő 
kereslet és a termelés visszafogásának együttes eredménye. Jó példa erre az, hogy a teljes 
kínai tejporimport negyedével, a vajimport pedig harmadával nőtt az év eleji szinthez 
képest.  
 

 
                                   Forrás: clal.it 

 
Bár Európában lassabban érvényesül az emelkedő tendencia, de már itt is határozottan 
tetten érhető. Az EU tejtermelésének bővülése ebben az évben feleakkora ütemű lesz, 
mint tavaly, így alig éri el az egy százalékot.  
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Forrás: DG Agri 

 
Ugyanez igaz Magyarországra is, ahol a felvásárlási árakban október közepén már 
érzékelhető az elmozdulás, hiszen - ügyfeleink köréből származó - információink szerint a 
nagyobb felvásárló cégek is elkezdték emelni áraikat. Van olyan, aki még 71-73 forintot, 
de olyan is, aki már 84 forintot ad kilogrammonként. Eközben az exportár 120 forint körül 
alakul.  
 

 
 
Ismét növekszik tehát a kiviteli és a felvásárlási árak közötti különbség, ami augusztusban 
23 százalékos volt,  de azóta tovább emelkedett.  

 

 
                             Forrás: AKI adatok alapján Takarék Agrár Központ számítás  
 
A koncentrálódás elkerülhetetlen 
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A magyarországi tejszektor egyik gyenge láncszeme a feldolgozóipar, emiatt sok múlik 
fejlődésének ütemén. Nem kétséges, a magyarországi tejfeldolgozásra még jelentős 
koncentrálódás vár. Az a hatékonysági verseny, amit a piac diktál világ és Európa-szerte, 
már nem sokáig kerülheti el a magyarországi tejipart sem. Nem véletlenül tartozik a 
tejipar a világ leggyorsabban koncentrálódó iparágai közé. Az extrémitásokra is fel kell 
készülni. Ilyen például az a kínai beruházás, amely hamarosan befejeződik, és 100 ezer 
tejelő tehén egy telepen való tartását valósítja meg. A takarmányt és a piacot is 
Oroszország fogja biztosítani. Vagy említhetjük a szintén kínai, hamarosan egymillió 
csúcsgenetikájú tejelő tehén embriót előállító klónozó üzemet is. Az óriástelepek a világ 
más országaiban is sorra nőnek ki a földből. Az önköltségek ilyen módon történő 
csökkentése pedig a világ minden részén fel fogja gyorsítani a koncentrálódást. De 
léteznek egyéb erre ható tényezők is. Ilyen például a kiskereskedelem magas 
koncentráltsága, de az is, hogy immár tendenciózus Brüsszel azon törekvése, hogy a 
közösség mezőgazdasági termelése ne növekedjen, sőt. Támogatást fizetnek például a 
tejtermelés visszafogásáért, a parlagon hagyott területek kapják a legnagyobb szorzót, és 
egyébként is érzékelhető a zöldítés kiszélesítésére irányuló törekvés. A tejtermelés 
csökkentéséhez nyújtott támogatásért (14 euró/100kg a leszállított nyerstej 
különbözetére) nagy rohamot indítottak az európai tejtermelők, a keret 99 százalékát már 
az első csökkentési időszakban leigényelték. Ez azt jelenti, hogy nem számítottak az árak 
korrekciójára. Pedig ez - ismét hangsúlyozzuk - nem a véletlen műve, hanem kiszámítható 
folyamatok eredménye.  
 
Romló külkereskedelmi egyenleg 
Az, hogy a tejtermékek külkereskedelmi egyenlege tovább romlik, méghozzá gyorsuló 
ütemben (2016 első felében 30%-kal romlott), nagyon erős jelzés a versenyképességet és 
érdekérvényesítő képességet illetően. Hiába növekedett az első hat hónapban a sajt 
exportja 19 százalékkal, ha közben a behozatala 22 százalékkal emelkedett, és az import 
kétszer akkora, mint az export. Vajból is nagyobb ütemben bővült az import, mint az 
export. A behozatal értéke 20 százalékkal haladta meg a kivitelét. Pedig dobozos tejből 
harmadával kevesebb érkezett, mint egy évvel korábban.  
 
Összegzésképp elmondható, hogy a piaci informáltság szerepe napról napra 
felértékelődik. A legjobb esetben az informáltság a viszonyok teljes átlátásával, 
együttműködésekkel, sőt stratégiai partnerségekkel is párosul.  

 

 
Kiemelt téma II.  
 

 

 

 

 

 

 

IT forradalom 

 

 
A mobil eszközök használata átalakítja a kereskedelmet és a 
pénzforgalmat 
 
Magyarországon is átalakul a kereskedelem annak következtében, hogy a fogyasztók egyre 
több célra használják mobil készülékeiket. Minden harmadik magyar mobil tulajdonos össze 
szokta hasonlítani különböző kereskedők árait. Termékekre vonatkozó információkat 
szereznek be tízből hárman, ugyanennyien pedig azért tájékozódnak a neten, hogy minél 
jobban dönthessenek vásárlásaikról. Többek között ezt tárja fel a Nielsen globális felmérése 
a mobil eszközök térhódításáról, amivel azok világszerte megváltoztatják a kereskedelmet, 
vásárlástól a fizetés lebonyolításáig.  
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A hazainál nagyobb ütemben terjed Európában a mobil eszközök használata: Tíz európai 
fogyasztóból ugyanis átlag több mint négyen keresik a legelőnyösebb árakat mobillal, és 
hasonló arányban tájékozódnak termékekről.  
 
„A mobilok használata az áruforgalomban jelentősen befolyásolja a kiskereskedelem egész 
gazdasági környezetét” – mondja Stuart Tagg, a Nielsen európai pénzügyi szolgáltatásainak 
vezetője. „A mobil eszközök nem csak új fogyasztókat kapcsolnak be a modern gazdaság 
összefüggő rendszerébe, hanem lehetővé teszik azt is, hogy jobban testre szabott legyen a 
vásárlás élménye, mivel ezáltal a termékeket és szolgáltatásokat inkább hozzá lehet igazítani 
az egyének szokásaihoz, szükségleteihez, és ahhoz, ami rokonszenves nekik. Hatékonyabb 
elfogadásról és használatról akkor beszélhetünk, ha a vállalatok megértik, hogy a fogyasztók 
milyen módon bonyolítják le vásárlásaikat egy digitális világban. Így alakíthatnak ki a cégek 
stratégiákat a fogyasztók szokásai, valamint az általuk kedvelt megoldások irányában”. 
 
„Élelmiszer, víz és levegő nélkülözhetetlen az élethez. De mobil eszközök…?” – fogalmaz a 
felmérés eredményeivel kapcsolatban a Nielsen jelentése. – „Nem feltétlenül szükségesek az 
életben maradáshoz, de a világ fogyasztóinak többsége, (56%) nélkülük elképzelhetetlennek 
tartja az életét. Szintén a válaszadók nagyobb része, 53 százaléka mondja, hogy feszültté 
válik, ha mobil készüléke nincs kéznél”. 
 
Különösen a millenniumi generációt, az 1980 és 2000 között születetteket tekinthetjük a 
mobil vásárlási, bankolási és fizetési aktivitások úttörőinek. Hozzájuk képest felénél is kisebb 
a mobil eszközök használóinak aránya a „csendes” generációban (1925-1945 közt 
születettek) vagy a második világháború vége és 1964 között születettek nemzedékében. 
 

Takarék Agrár Központ kommentár 
Az E-forradalom elől nincs menekvés. Mindenkinek meg kell találnia benne a helyét, 
lehetőségeit. A kisebb, mezőgazdaságban tevékenykedő üzem számára is olyan 
értékesítési csatorna kialakítására ad lehetőséget, amely akár meghatározóvá is válhat. 
A tudatos fogyasztó tájékozódik az interneten a közvetlen élelmiszer-beszerzési 
lehetőségekről. Nyomon követhető, háztáji terméket keres, és ezért felárat is hajlandó 
fizetni. E piac kialakítása időigényes, hiszen ki kell alakítani az internetes felületet, 
bemutatni az áru előállításának folyamatát, esetleg legendát fabrikálni köré, 
megszervezni a szállítást, és csak mindezek után fog szép lassan beindulni az üzlet. Ezt a 
marketing minden formája tudja gyorsítani. Pozitív példák serege bizonyítja, hogy 
működőképes a modell. Egyet azonban nem szabad szem elől téveszteni: ebben is 
keményen kell dolgozni, a sikert nem adják olcsón. A sikernek ugyanis ára van, nem 
pedig titka. Tanulást, fejlesztést és megfelelő szemléletet is igényel.  

 

 
 



 

A TAKARÉKBANK ZRT. TAKARÉK AGRÁR KÖZPONTJÁNAK AGRÁRGAZDASÁGRA SPECIALIZÁLT ELEKTRONIKUS HÍRLEVELE 
FELELŐS SZERKESZTŐ: FÓRIÁN ZOLTÁN, VEZETŐ AGRÁRSZAKÉRTŐ  AGRARKOZPONT@TBANK.HU  2016. OKTÓBER 31. 

19 

Kapcsolatok 
 

Takarék Agrár Központ               agrarkozpont@tbank.hu 
 

Fórián Zoltán      Vezető agrárszakértő 
Telefon: (+36 20) 431-1594 
forian.zoltan@tbank.hu 

Dózsa Gergely     Agrárszakértő 
Telefon: (+36 20) 431-1594  
dozsa.gergely@tbank.hu 

Takács Attila     Regionális Agrár Kapcsolattartó – Dél Alföld 
Telefon: (+36 20) … 
takacs.attila@tbank.hu 
 

Takarék Faktorház Zrt. 
 

Szabó Nóra      Vezető Hitelező 

szabo.nora@tfaktorhaz.hu 
Telefon: (+36 30) 523-2887 
 

Takarék Leasing 
 

Csuti Dávid      csuti.david@fhb.hu 
Telefon: (+36 30) 708-2647  
 

Kapcsolat pályázati tanácsadó partnereinkhez 
 
Komjáthy Kálmán    komjathy.kalman@tbank.hu 
 

Szakmai stratégiai partnereink 
 

Nemzeti Agrárgazdasági Kamara 
Gabonatermelők Országos Szövetsége 

Magyar Állattenyésztők Szövetsége 
Tej Szakmaközi Szervezet és Terméktanács 

 
 
 

Magyar Takarékszövetkezeti Bank Zrt. 
Cím: 1122 Budapest, Pethényi köz 10. 
Központi telefonszám: +36 1 202 3777 
Fax: +36 1 457 8997 
E-mail: info@takarekbank.hu 
Honlap: http://www.takarekbank.hu 

 

A kiadványt a Magyar Takarékszövetkezeti Bank Zrt. munkatársai készítették. A benne közölt megállapítások 
objektív és független magyarázatot tartalmaznak. Az itt közölt információk hiteles forrásból származnak, 
mindazonáltal az információk valóságának megfelelőségéről, helytállóságáról a Magyar Takarékszövetkezeti Bank 
Zrt. biztosítékot nem kapott, ezért a dokumentumban leírtak teljességével és pontosságával kapcsolatban sem a 
dokumentum készítői, sem a Magyar Takarékszövetkezeti Bank Zrt. semmilyen felelősséget, illetve szavatosságot 
nem vállalnak. A kiadványban közölt előrejelzésekre, becslésekre és véleményekre a piaci viszonyok változása 
hatással lehet, azok megváltoztathatóak külön figyelmeztetés nélkül. Az elemzésben kialakított vélemények nem 
tekinthetőek befektetési ajánlatnak, vásárlásra vagy eladásra történő felhívásnak. 
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